LIUOKSEN PITOISUUS  feot con

KEMIA, KE2
Maaritelma: Liuoksen pitoisuus ilmoittaa, kuinka paljon

liuennutta ainetta on tiettya liuosmaaraa kohti.

Kiintedn aineen pitoisuus liuoksessa Huom
—> massaprosentteina, merkitaan m-% tai p-% L'_uos on livotin + livennut

m(liuennut aine) Esim.
m—%= (liuos) -100% m(livos) = m(liuotin)
m{liuos +m(liuennut aine)
Nesteena olevan aineen pitoisuus liuoksessa

- tilavuusprosentteina, merkitaan til-% tai vol-%

il — 9 = V (liuennut aine) - 100%
V (liuos)
HUOM! Kun laskee tilavuusprosentteja, niin on tarkistettava, vaikuttaako ai-
neen liukeneminen liuoksen kokonaistilavuuteen. Esimerkiksi etanoli-vesiliu-
oksen tilavuus ei ole veden ja etanolin tilavuuksien summa.
Syy: molekyylien koot ja vuorovaikutukset (vetysidokset). ”Vesi-molekyylit
menevat etanoli-molekyylien valiin”.

ESIMERKKI 7
Kun liuotetaan 50 g ruokosokeria 210 grammaan vettd,
liuoksen sokeripitoisuus on

50g
1 9% =1 -%.
G0g+2109) 00 m-% 9 Mm-%
m(liuennut aine)
m—% = - 100 %
m(liuos)
ESIMERKKI 8

Oluen alkoholipitoisuus on 3,8 V-%. 0,33 I:n olutpullossa on
0,038 - 0,33 I = 12,5 ml puhdasta alkoholia.

I —0p — V (liuennut aine) 100 o
== V (liuos) 0
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Liuoksen pitoisuus: vakevammassa on enemman liuennutta ainetta
ja laimeammassa vahemman.

VAKEVA \/ \\// LAIMEA

LIUOS LIUOS

Liuoksen valmistaminen

Tassa valissa
korkki kiinni ja
hillitty sekoit- ¢
taminen!




Konsentraatio = vakevyys

Edellad liuosten pitoisuuksia tarkasteltiin massa- ja tilavuusprosenttien
kautta. Kemiassa on kuitenkin otettava kdyttéén mooleihin eli aine-
maariin perustuva liuospitoisuus — kasite.

Maaritelma:
mol mol . .
= —, tarkoittaa liuenneen
dm3 1
aineen ainemddrdad tiettya livostilavuutta kohti.

. == Mol _ mol f A o s s
Yksikkoa -— = —— merkitdan usein isolla M-kirjaimella, dla sekoita sitd

moolimassan suureeseen, joka on M.

Konsentraatio, suuresymboli c, yksikko

Esimerkki: Merkintd 13 M happo- tai emaspullon kyljessa tarkoittaa,
ettd kyseinen liuos on 13 molaarista, eli sen konsentraatio = liuoksen
vakevyys on 13 moolia/litra.

ESIMERKKI 9

50,0 g sokeria C;,H,,0;, liuotetaan pieneen vesimddraan

250 ml:n mittapullossa. Liuottamisen jalkeen mittapullo tay-
tetaan vedella merkkiin saakka. Mika on liuoksen konsentraatio?

Ratkaisu:

M(C,,H,,0,,) = (12-12,01+22-1,008+11-16,00) %

=342,296 %
mol
50,09
n(C;,H,04) = m__=2~9 - 0,1460... mol
M 342,29 2
_n_0,1460...mol _ mol _ mol
C(C] 2H2201 1) = V = W = 0,5842 .. m = 0,584 W
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: ainemaara
konsentraatio = ————— C=
tilavuus

<[>

Huomautus:

Jos halutaan laskea massaprosenttisen liuoksen konsentraatio, on tie-
dettava kyseisen liuoksen tiheys, jotta sen tilavuus voidaan laskea. Ta-
han palataan kurssilla 5 (ja 1 kappaleen kertausosion YO-tehtdvassa).

Maaritelma:
. . ., .. mol . . .
Molaalisuus, suuresymboli b, yksikko e’ tarkoittaa liuenneen aineen

ainemddrdd yhta liuotinkiloa kohti.

Molaalisuutta kaytetddan kun halutaan, ettei liuoksen lopputilavuus tai
liuoksen lampdtila vaikuta liuoksen vakevyyteen. Harvemmin tulee lu-
kio-opinnoissa vastaan, jatko-opinnoissa kyllakin (fysikaalinen kemia).

Esimerkki Laske liuoksen konsentraatio, kun sen tilavuus on 5,0 | ja
siihen on liuotettu
a) 2,0 moolia suolaa NaCl

Ratkaisu n(NaCl) = 2,0 mol ja V(NaCl — liuos) = 5,01, joten

(N Cl)_11_2,Om01_040m01
A=y T 501 T U

b) 20 grammaa suolaa NaCl.

Ratkaisu m(NaCl) = 20 g, joten

M(NaCl) = (22,99 + 35,45) - = 58,44 -
mol mol
ja
m n m 20g 0.068 mol
n=— -oS>c=—= = =0, -
M Vv MV 58,44 _g . 501 |
mol



